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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Наприкінці ХХ ст. в країнах Центрально-Східної 

Європи відбулися переломні події, що завершилися, з одного боку, крахом 

локальних комуністичних режимів, а з іншого – прискорили розпад і 

ліквідацію всієї системи соціалізму. За короткий проміжок часу відбулися 

радикальні зміни в політичній, економічній та ідеологічній сферах суспільного 

життя центральноєвропейських суспільств. На сьогоднішній день проблема 

трансформаційних процесів у суспільно-політичному і соціально-

економічному житті країн ЦСЄ, зокрема сусідньої Польщі, є вкрай актуальною 

для нашої держави і суспільства. Річ у тім, що в результаті успішного 

здійснення демократичних перетворень у більшості країн Центрально-Східної 

Європи відбувся перехід від авторитарних політичних режимів до демократії, 

від адміністративно-командної до розвинутої ринкової економіки. Країни, 

яким вдалося успішно завершити перехід до демократії зуміли створити 

ефективний механізм функціонування розвинутого громадянського 

суспільства, ввійти у світове демократичне співтовариство та розвивати 

демократію і надалі, що надзвичайно важливо сьогодні для нашої держави. 

Польща стала першою державою в Центральній Європі, котра 

звільнилася від комуністичного минулого і почала активно й успішно 

проводити політичні і економічні реформи. Найбільшим успіхом Польщі         

1990-х років стала побудова фундаменту демократичних порядків. Від початку 

реалізації плану економічних перетворень у 1990 р. Польща досягла 

надзвичайно вагомих результатів. Вона стала першою країною в Центральній 

та Східній Європі, яка подолала економічні кризові явища та добилася 

зростання ВВП, розміри якого перевищили дореформений рівень. У період 

1995 –             1999 рр. темпи економічного зростання Польщі були найвищими 

серед країн соціалістичного табору. 

Отже, вивчення польського досвіду реформування в усіх сферах життя є 

актуальним сьогодні для України в контексті вироблення максимально 



ефективної внутрішньої політики. Особливий інтерес для України становлять 

саме ті аспекти, котрі пов’язані з роздержавленням і приватизацією, 

зрушеннями у грошово-кредитній і податковій політиці, реформуванням 

системи місцевого самоврядування та цілий ряд інших питань організації 

функціонування держави. Саме тому визначені проблеми на прикладі Польщі 

обумовили вибір теми магістерської роботи, її предмет і структуру. 

Об’єктом дослідження є Польща кінця 80-х – 90-х рр. XX століття. 

Предметом дослідження є трансформаційні процеси у суспільно-

політичному й соціально-економічному житті Польщі названого періоду часу. 

Хронологічні межі охоплюють період кінця 1980-х –1990-х років. 

Нижня межа – 1989 р. – зумовлена початком активної політичної і економічної 

трансформації у Польщі, що проявлялася у переході від авторитарного 

комуністичного режиму до демократичної системи організації 

життєдіяльності держави. Верхня хронологічна межа – 1999 р. – пов’язана з 

досягненням Польщею лідерства за темпами економічного зростання серед 

країн колишнього соціалістичного табору, як результату успішних 

перетворень. Проте, з метою глибшого висвітлення передумов 

трансформаційних процесів у Польщі наприкінці 1980-х рр., автору 

доводилося виходити за рамки задекларованої нижньої хронологічної межі, 

звертаючись до ключових подій у житті Польщі 50 – 80-х рр. XX ст. 

Геграфічні межі дослідження охоплюють територію Польської 

Республіки станом на досліджуваний в роботі період. 

Мета роботи полягає у комплексному й системному аналізі 

особливостей, сутності та результатів трансформаційних процесів у 

суспільно-політичному й соціально-економічному житті Польщі кінця 1980-х 

–1990-х років.  

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

– проаналізувати стан історіографічного вивчення проблеми та 

репрезентативність джерельної бази; 

– розкрити суспільно-політичні передумови трансформаційних процесів у 



Польщі наприкінці 1980-х рр.;  

– висвітлити форми і методи діалогу між владою і опозицією у 1980-х рр. та 

роль “Солідарності” у пошуку консенсусу; 

– з’ясувати особливості процесу політичної трансформації у Польщі 

впродовж 1990-х рр.; 

– проаналізувати реформаторський курс в сфері економіки та його соціальну 

зорієнтованість; 

– з’ясувати конкретні наслідки трансформаційних процесів у Польщі в різних 

сферах життєдіяльності держави станом на кінець 1990-х рр.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його положення 

та висновки можуть бути використані для створення узагальнюючих наукових 

праць, навчальних посібників, розробки спецкурсів і спецсемінарів з історії 

посткомуністичної трансформації Польщі кінця XX ст. Окрім того, матеріали 

магістерської роботи можна використовувати студентами для підготовки до 

семінарських занять з курсу “Новітня історія країн Європи та Америки”, 

написання рефератів, курсових робіт, а також під час викладання всесвітньої 

історії в загальноосвітній школі. 

Апробація результатів дослідження відбувалася під час виступу на 

науковій конференції студентів і магістрантів історичного факультету (квітень 

2018 р.) – тема виступу: “Трансформаційні процеси в економіці Польщі         

1990-х рр.: проблеми та шляхи їх вирішення”, а також під час попереднього 

захисту магістерських робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії (12 

жовтня 2018 р.). З теми магістерської роботи здійснено одну публікацію у 

збірнику наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету.  

Структура роботи зумовлена метою та завданнями дослідження й 

побудована за проблемно-хронологічним принципом. Робота складається зі 

змісту, вступу, чотирьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури, а також додатків. Загальний обсяг складає  



101 сторінка, з них основного тексту – 89 сторінок. Список використаних 

джерел і літератури налічує 95 позицій. 

Розділ 1. Історіографія та джерельна база проблеми 

 

1.1. Історіографія 

 

Насамперед слід зазначити, що проблема внутрішньополітичного 

розвитку Польщі періоду кінця 1980-х – 1990-х рр. займає помітне місце у 

вітчизняній і зарубіжній історіографії. Причому постановка цієї проблеми 

розпочалася одночасно із самими суспільно-політичними змінами у Польщі 

після розпаду соціалістичної системи й переходу країни до демократичного 

устрою. Окрім того, авторами значної кількості публікацій і видань є 

безпосередні учасники тих подій та ініціатори реформаційних заходів.  

Історіографічну базу магістерської роботи представляють наукові праці 

радянської доби, дослідження сучасних російських дослідників та вітчизняний 

науковий доробок, що з’явився після розпаду СРСР і здобуття Україною 

незалежності. Водночас весь історіографічний комплекс умовно поділяємо на 

дві групи: дослідження, які стосуються передумов трансформаційних процесів 

у Польщі та наукові праці, в яких безпосередньо, в більшій чи меншій мірі, 

висвітлювалася сутність суспільно-політичних і соціально-економічних 

перетворень у Польщі кінця 1980-х – 1990-х рр. 

Що стосується радянської історіографії з досліджуваної проблеми, то 

слід зазначити, що вона є досить заідеологізованою, а наукові праці 

відзначаються упередженим підходом до розгляду проблеми. Скажімо аналіз й 

оцінка бурхливих подій 1980-х років та їх передумов, діяльності підпілля не 

змінювалися і не переглядалися упродовж існування комуністичних режимів у 

Центрально-Східній і Південній Європі. До таких робіт можна віднести 

дослідження С. Антонюка й А. Чистякова [16, с. 40-47], Л. Ликошіної [50],               

Л. Мчеліна [58, с. 30-34] та ін. Події, що призвели до різкого загострення 

суспільно-політичної та економічної ситуації в Польщі у 80-ті роки, вони 



 

 

Висновки 

 

Отже, аналіз джерел та наукової літератури засвідчує, що першим 

кроком до визрівання у польському суспільстві реформаторських настроїв та 

усвідомлення необхідності політичних, економічних і соціальних перетворень 

стала суспільно-політична криза 1956 р. Вона чітко показала, що в умовах 

командно-адміністративної комуністичної системи неможливий нормальний 

політичний та соціально-економічний розвиток країни. Суспільно-політичне 

життя 1960-х років лише підтвердило слушність такого висновку. 

Формування організованої опозиції у 1970-х рр. означало перетворення 

її на суб’єкта політичної конкуренції.  В цей час з’являються Рух захисту прав 

людини і громадянина, Конфедерація незалежної Польщі і інші незалежні 

організації. Усі прояви протесту, а також діяльність виниклих в країні 

опозиційних груп, об’єднувалися прагненням провести демократичні 

реформи. 

Впродовж декількох років опозиційні сили оформилися в ряд рухів і 

угрупувань, що відкрито заявляли про свою незгоду з існуючою політичною 

системою і про свій намір протистояти їй. Таким чином, з середини 70-х рр. 

можна говорити про появу в Польщі структурно організованої опозиції.  

Новий етап розвитку антитоталітарного руху в Польщі пов’язаний з 

виникненням і становленням “Солідарності”. Її популярність як центру 

опозиційних сил та мобілізаційний потенціал створювали серйозну загрозу 

для влади. В умовах конфронтації це призводило до стану політичної 

напруженості, що робило ситуацію вибухонебезпечною. Проте, вжиті 

тогочасною польською владою заходи не привели до усунення кризових явищ, 

а навпаки, законсервували ситуацію, чим продемонстрували безвихідь, з якої 

рано чи пізно слід було шукати вихід. 



У другій половині 80-х рр. в польській опозиції намітилися тенденції до 

переоцінки наявного вже досвіду і осмисленню нових реалій, що виникли в 

країні. Опозиція переконалася, що отримати перемогу над владою і її 

прибічниками у відкритому зіткненні з політичним режимом не вдасться. У 

свою чергу, влада дійшла висновку, що опозиція відбивала не якісь привнесені 

ззовні інтереси, а життєві потреби значної частини польського суспільства, з 

якими доведеться і необхідно рахуватися. 

Економічна ситуація, що погіршувалася в країні, зумовила нове 

зростання рядів опозиціонерів і падіння авторитету ПОРП. Головним же 

чинником, що визначив розвиток суспільно-політичних процесів у Польщі в 

другій половині 1980-х рр., стали переговори між представниками державної і 

партійної влади. Наприкінці 1980-х рр. вони вилилися в особливий 

переговорний процес у форматі “Круглого столу”. 

Саме польський “Круглий стіл”, що проходив з лютого по квітень 1989 

р. став майданчиком політичних переговорів, в ході яких представники 

правлячої Польської об’єднаної робочої партії, інших легальних партій і 

громадських об’єднань і довірені особи нелегальної опозиції, об’єднаної 

навколо профспілки “Солідарність”, досягли принципової угоди з важливих 

питань, що стояли перед польським суспільством і державою. Угоди 

“Круглого столу” визначили основні правила поведінки політичних сил 

Польщі на чотирирічний перехідний період, який повинен був завершитися 

встановленням повністю вільної демократичної системи. Проведення 

парламентських виборів в червні 1989 р. фактично стало поштовхом до 

швидкого розпаду комуністичної системи. Прихід же до влади нового уряду 

на чолі з представником антикомуністичних сил Тадеушем Мазовецьким 

фактично вже ознаменував собою зміну державного устрою в країні. 

Подальше  здійснення переходу до демократії упродовж 1990-х рр. 

значною мірою було зумовлене вибором форми державного правління та 

дієвим функціонуванням всіх гілок влади. Слід зазначити, що політичні 

перетворення в процесі демократизації адекватно відповідали якісно новим 



вимогам політичних, соціально-економічних та культурних змін. Польський 

досвід взаємодії між президентом, парламентом та урядом, розв’язання 

урядових та парламентських криз, зокрема, шляхом проведення дострокових 

виборів, продемонстрував чіткість розподілу повноважень гілок влади та 

ефективність реалізації не в теорії, а на практиці конституційних важелів 

стримувань і противаг. 

Логічним продовженням процесу політичної трансформації 1990-х рр. 

стало проведення адміністративної реформи, наслідком якої було виникнення 

абсолютно нових суб’єктів громадянського права – самоврядного воєводства і 

повіту. Відтак в усіх основних територіальних одиницях країни було 

закладено фундамент демократичних інституцій громадянського суспільства: 

функціонування представників місцевої і регіональної влади, обраної і 

контрольованої громадою. 

Надзвичайно важливе значення мали перетворення у соціально-

економічній сфері, зокрема повернення до повноцінних приватно-

власницьких відносин, як основи успішного функціонування економіки та 

гідного рівня добробуту населення. Ключовою зміною була ліквідація 

централізованого директивного планування. Підприємства звільнялися від 

примусового виконання планових завдань та від необхідності змагатися за 

частку адміністративного розподілу засобів виробництва та включалися в 

механізм функціонування вільного ринку. Радикальна економічна програма 

запустила кардинальні зміни структури виробництва і дозволила швидкими 

темпами усунути типові прояви неефективності, невід’ємно пов’язані з 

соціалістичною економічною системою. 

Отже, реформи, які проходили з кінця 1980-х – до кінця 1990-х рр. у 

Польщі, мали послідовний та погоджувальний характер і були спрямовані на 

демократизацію суспільно-політичного та соціально-економічного життя, 

зокрема удосконалення діяльності управлінських структур, спрямування на 

забезпечення ефективного та якісного вирішення питань місцевого значення, 

залучення громадян до участі в прийнятті рішень на місцевому рівні. 



Вирішальне значення мали економічні перетворення, які створили умови для 

швидкого процесу євроінтеграції Польщі. 
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